

春节,承载着太多对团圆和亲情的期盼。然而,因为疫情防控需要,“就地过年”成为今年许多在宝鸡的外地人和在外地的宝鸡人的选择。“此心安处是吾乡”代替了“有钱没钱回家过年”,他们顺应时势的大局观,温暖了宝鸡城乡。且看——

就地过年,此心安处是吾乡

本报记者 刁江岭



平安健康,才是更好的团圆

在我市,有很多经商的、打工的外地人,每年春节,他们就像候鸟一样,要回老家过年。今年,由于疫情防控需要,他们纷纷选择留在宝鸡过年,从另一个角度看,他们确保了健康,便是对亲情的最好呼应。

上个月,罗才儿家的阳台外挂满了香肠、腊肉,邻居们问他过年回不回家,罗才儿笑着说:“今年因疫情防控需要,不回了,就待在宝鸡过年。”罗才儿是四川南充人,2010年来宝鸡搞装修并定居,但是每年带着媳妇孩子回老家过年是雷打不动的,他说:“在外地过年,对四川人来说,的确很难,但和生命健康比起来,也不算什么。”据了解,在我市几大建材市场,有很多外地人经营的店铺,过去一到腊月,很多店主就早早关门停业回老家过年去了;今年春节临近,绝大多数店铺都开门营业,店主已按照家乡风俗备好了年货。

徐州人罗飞是郭家河煤业公司职工,去年受疫情影响没能回家过年,今年还是不能回家过年,罗飞说:“虽然非常想回家看望父母,但为了不给单位和国家添乱,我还是选择就地过年,到时候通过视频给家人拜个年。”郭家河煤业公司位于麟游县,共有职工2118人,其中外地职工1216人,今年多数职工响应单位号召就地过年。

朱悦是市公交公司37路

驾驶员,公婆家在凤翔,从业11年来,朱悦几乎年年除夕都要出车,有一次年三十,晚上9点多下班,她冒着大雪赶回凤翔老家过年,发现一家老小都在等她回去开饭。今年除夕、初一,她准备留在岗位工作,就不回老家了。在市公交公司,有部分驾驶员家在县区,为关爱这些员工,春节前公司会尽量安排他们轮休。今年,这些员工纷纷表示,要和大家一样安排节日值班,留在岗位上过年。

用心留人,让在宝鸡过外的外地人暖心

外地员工就地过年,感动了他们所在的单位、企业。这些单位和企业,也是千方百计给予就地过外的外地员工尽可能多的关爱,让他们在宝鸡过一个暖融融、热闹喜庆的春节。

在市公交公司植物园调度站,记者看到,后勤人员正在抓紧采购,为春节值班人员准备年夜饭。“去年过年,吃的是火锅,今年准备吃炒菜,有好几个硬菜。”公交37路路长刘庆安说,大年初一,公司领导要带队慰问一线员工,还要给大家发红包。公交驾驶员们在岗位上过年,既热闹又温馨,站上提前一周就挂上了彩灯,节日气氛已经营造出来了。

1月29日,辽宁省铁岭姑娘徐楠领到1000元红包,这是陕西柳林酒业集团发给徐楠父母的慰问金。柳林酒业有300多名员工,其中78名来自宝鸡以外地市,为了让

工安心在公司过年,企业拿出30万元慰问所有员工的父母。此外,柳林酒业还将安排好春节期间留岗员工的法定工资待遇和各项福利,在疫情形势缓解后,再让员工轮流调休,回家团圆。



陈仓区虢镇街道干部慰问过年不回家留在宝鸡做生意的湖南人刘女士 本报记者 卢志平 摄

据统计,今年春节期间凤县有5家规模以上企业不停产,将有400余名外地农民工在凤县就地过春节,这些企业共发放慰问金、慰问礼包20余万元。针对外地务工人员,凤县有关部门采取“留心、留岗、留工、留人”四项举措,以发放留岗红包、过年礼包、安排文化娱乐活动等形式,以留岗人、以薪留工,吸引职工就地过年,在企业休。

替您跑腿,让在外地过年的宝鸡人放心

近日,记者在宝鸡南站、宝鸡火车站以及各大长途汽车站看到,和往年人潮涌动的春运景象不同,今年这些地方显得有些冷清,每天的客流量和

平时持平,没有出现井喷式增长。有关工作人员解释,今年很多在外的宝鸡人不准备回家过年。那么,这些游子的父母亲人会不会感到失望、孤独?

在广州上班的宝鸡人杨昕,父母是我市某高校教师。

不回家过年了。晋长军听说后,赶紧上门来看看韩光平两口年货备得咋样,还有什么困难需要帮助解决。

韩家村村委会提前摸排了全村在外人员信息,决定帮助在外地的村民照顾好父母,让他们在外地安心过年。村民徐贵来的儿子也不能回家过年,考虑到他家房屋破旧,老人已经83岁了,村里出钱出劳,帮徐贵来粉刷了房屋。村里近期还安排居家养老服务队为孤寡老人、空巢老人上门服务,扫舍、洗衣、聊天,让他们过一个欢乐祥和年。

这两天,渭滨区石鼓路社区的工作人员正忙着帮助儿女回不来的家庭打扫卫生、置办年货。一位工作人员说,自己家里根本顾不上,因为社区防疫需要,必须先稳住这些儿女在外的家庭,尽量减少人员流动,鼓励在外地的宝鸡人就地过年。张芹、刘明珠夫妇唯一的儿子过年不能回家,两位老人中一位卧病在床,一位身体也不好,社区干部早早就上门来慰问了,送上500元慰问金,还帮他们收拾房子、打扫卫生,临走时一再嘱咐,有什么需要,随时给社区打电话。

在我市,各种关爱空巢老人、留守老人的活动已经展开,社区和有关部门已经做好了让这些老人安心过节的准备。在宝鸡的外地人和在外地的宝鸡人积极响应政府号召,选择“就地过年”,体现的是大局观,收获的是全家人乃至更多人的健康平安。

今年春节,由于疫情防控需要,国家卫生部门提倡就地过年,减少人员流动,城乡群众纷纷支援抗疫,以实际行动响应号召。他们牺牲小家团圆,成就全国人民平安健康的美好心愿,体现出的是一种家国情怀。

与回家过年相比,就地过年省心省事省力,不用大包小包,免去舟车劳顿,家乡年货可以网购,拜年可以在线进行。职工留岗过年,单位发红包请吃年夜饭;子女回不了家,社区帮忙照顾老人。不论在家还是异地,虽说过年的环境不一样,但是亲情温暖丝毫不减。

家是最小国,国是千万家。在突如其来的新冠肺炎疫情面前,我们真切地感受到什么是家国情怀,这种情怀如何被中国人用行动书写。昨天的逆行出征者如此,居家隔离者如此,今天选择就地过年者亦如此。中国人爱家爱国,这是文化基因,早已融入血脉,正因为如此,我们才能举国一致,团结一致,战胜疫情。

就地过年彰显家国情怀

刁江岭



交警之窗

JIAO JING ZHI CHUANG

打造平安和谐路 守护祥和幸福年

——我市公安交警全力保春运保畅通工作侧记

王菁 蔡武尚



交警在212省道检查

1月28日,2021年春运正式拉开序幕。近日,记者从宝鸡市公安局交警支队了解到,为全力做好疫情防控常态化条件下的春运保安全保畅通工作,市公安局交警支队提前研究部署,主动应变施策,统筹做好春运交通安全管理与疫情防控工作的,为广大群众欢度新春佳节、平安有序出行创造良好的道路交通安全环境。

加强源头隐患排查 提高化解风险能力

为切实加强辖区春运期间道路交通安全管理工作,市公安局交警支队组织民警前往辖区客运站、汽车站等重要场所开展“严防控、降事故、保春运”安全风险隐患排查集中行动,坚持立查立改、边查边改的原则,对重点车辆及重点人员逐一排查,教育广大客运驾驶员遵守交通法规,做到不开病车上路、不疲劳驾驶,引导广大群众出入公共场所要遵守相关要求规定,佩戴口罩、扫码乘车,从源头做好事故预防和疫情防控工作。同时,会同交通运输、应急管理、文旅等部门对辖区“两客一危一货”运输企业开展车辆安

严格路面安全管控 护航出行安全畅通

道路交通安全不仅要源头抓起,更要在路上严格管控。为充分发挥公路交通安全防控体系和公安交通集成指挥平台作用,自1月28日起,市公安局交警支队启动所有的交警执法站,以网上网下相结合的方式,严格管控“两客一危一货”、面包车、“营转非”大客车等重点车辆,严厉查处“三超一疲劳”、酒驾醉驾、涉牌涉证等严重违法交通违法行为。记者了解到,春运期间,宝鸡交警针对城市、高速公路、国省道、农村等不同道路交通特点制定了不同的严查严处措施,高速公路将重点查处

超速行驶、疲劳驾驶、不按规定车道行驶、违法占用应急车道等严重影响安全的违法行为;国省道路将严管通行秩序,严查强超强会、货车违法载人、超限超载、面包车超员等违法行为;农村道路将发挥农村“两站两员”作用,派出执法小分队加强对面包车超员、货车违法载人、酒后驾驶、无证驾驶等违法行为的检查劝导纠正力度;城市将严抓火车站、高铁站、长途客运站、铁路涵洞等重点场所和重要路段路面秩序管理,对火车站、汽车站等重要站点晚到达旅客出站秩序做好维护和疫情防控工作。

全力组织疏堵保畅 做好道路通行保障

近年来,随着机动车数量的不断增加,交通拥堵现象也日益凸显,针对这一现象,市公安局交警支队联合交通运输等部门,结合重要节假日出行特点,对辖区易堵路

段进行了全面排查,深入分析了道路流量变化、路网结构、交通事故、道路施工等运行不畅原因,并逐一制定交通疏导和分流绕行方案,完善治理措施,提升治堵能力。同时,针对部分疫情防控检查设置站点造成拥堵实际,协调卫健、交通运输等部门,及时调整优化检查站点设置,通过增加力量、增设通道、提前采录等措施,减少群众排队等候时间。对于防疫物资、应急物资、电煤、天然气、成品油等重点物资及肉禽、蔬菜等生活物资运输车辆和农民工“点对点”运输包车,利用大数据信息,实施精准管控,优先保障通行。此外,市公安局交警支队还在主干公路进城、高速公路服务区、检查站点附近等易堵路段,加强巡逻管控和指挥疏导,严管严查违法占用应急车道、违法停车等严重扰乱通行秩序的行为,联合保险企业设置交通事故快处快赔服务站,防止因小节点拥堵、轻微事故拥堵引发长时间、大范围拥堵。

建立联防联控机制 加强部门协作配合

针对春运期间可能遇到恶劣天气等突发情况,市公安局交警支队加强部门联动,及时研判,会同各相关部门因时因势制定完善交通应急保障方案预案,充分做好人员配置、物资装备等工作,并健全应急响应和联合指挥机制,积极做好恶劣天气条件下的气象监测、响应措施等应急准备,督促有关单位做好救援车和应急装备投放工作,最大限度保障道路通行。同时,还加强高地联动、路警联动、区域联动等机制,遇到恶劣天气高速公路无法通行的情况,要迅速启动应急机制,利用区域性疏导分流网络,及时疏散滞留车辆。一旦出现大范围拥堵,要采取提前告知、协同处置等措施进行远端分流,最大限度保障主干公路通行,严防发生长时间、大范围车辆和人员滞留的情况。此外,还不断完善恶劣天气预警和应急信息发布机制,协调交通运输部门督促客运企业暂停恶劣天气地区的班线,提示驾驶人减少恶劣天气自驾出行,引导确需出行的驾驶人合理选择出行方式、时间和路线。

强化安全宣传提示 营造平安出行氛围

“平安春运·交警同行”,为进一步发挥融媒体阵地宣传作用,市公安局交警支队创新宣传方法,全方位开展春运交通安全宣传提示。1月25日,市公安局交警支队宣传科提前发布了关于春运的“两公布一提示”,内容围绕春运启动结束日、节日出行、自驾出行高峰等重点时段、路段特点,对客运企业负责人、营运驾驶人、自驾返乡群众、摩托车驾驶人、农村群众等重点群体开展分类预警提示,提高宣传教育的针对性和有效性,并结合公安部下发的春运宣传资料,加强对广大司乘人员的警示教育,提高广大交通参与者的交通安全意识。同时,还通过集中曝光春运期间易发多发的严重违法现象,着力增强群众安全意识、规则意识和法治意识。不仅如此,春运期间,市公安局交警支队还将持续开展交通信息引导服务,通过互联网地图运营商、交通广播等媒介,及时发布主干公路交通状况、交通流量等提示信息,引导群众合理出行、文明出行、守法出行、安全出行。



交警上路检查易燃品运输车辆